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СУЧАСНА МОДЕЛЬ ІНФОРМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  
МАЙБУТНІХ ПРАВООХОРОНЦІВ 

У даній статті розглядаються питання визначення змісту та структури 
інформатичної компетентності працівників правоохоронних органів. Звертається увага на 
взаємозалежність деяких напрямків реалізації реформ в освітній та правоохоронних 
галузях, зокрема процесів стандартизації вищої освіти, реформування та інформатизації 
системи правоохоронних органів, що в свою чергу вимагає наявності кваліфікованого 
кадрового потенціалу. 

Мета роботи: формування уявлення про сучасну модель інформатичної компетент-
ності майбутніх правоохоронців. 

При досягненні поставленої мети вирішено ряд послідовних задач. Для визначення 
змісту інформатичної компетентності майбутніх правоохоронців проаналізовано основні 
функції що виконуються фахівцями або мають впроваджуватися в процесі реформування 
підрозділів правоохоронних органів з використанням засобів інформаційно-комп’ютерної 
техніки. Водночас здійснено конструктивний етимологічний та онтологічний аналіз 
вказаної педагогічної категорії в контексті понять «інформатика» та «компетентність». 

Методологія роботи включає принципи об’єктивності дослідження, прийоми 
сутнісного аналізу педагогічних категорій з урахуванням всебічного вивчення поглядів на 
предмет дослідження, а також методи моделювання шляхом смислового представлення 
предмету дослідження. 

Наукова новизна: запропоновано авторське визначення науки інформатики, а 
також представлено множину елементів структури інформатичної компетентності 
фахівців правоохоронних органів як підмножину взаємопов’язаних між собою задач 
інформатики (як прикладної науки) та задач правоохоронних органів. 

Висновки: сформовано основні напрямки подальшого вивчення предмету дослідження в 
частині структуризації професійних функцій правоохоронців, які виконуються або можна 
виконувати ефективніше, використовуючи інструменти та методи інформатики, а 
також виділення детермінантів що впливають на емоційну, когнітивну, рефлексивну 
складові інформатичної компетентності. 

 

Ключові слова: компетентність, інформатична компетентність, професійна 
компетентність, інформатизація, правоохоронна діяльність. 

 

Постановка проблеми. Актуальність роботи. Тенденції до глобалізації світової економіки та 

процес уніфікації системи вищої освіти закріплюють поняття компетентність у вітчизняну освітню 

парадигму як відправну точку для формування цінностей та здібностей, необхідних для успішної 

самореалізації в суспільстві.  

Так, одним із способів реалізації реформи вищої освіти вбачається затвердження нових стандартів 

вищої освіти, що базуються на компетентнісному підході, та зможуть гарантувати забезпечення 

внутрішньої якості освіти з боку університетів [12]. 

На ряду з реформою вищої освіти активно просувається і реформа правоохоронної системи, 

цілями якої є створення безпечного середовища розвитку вільного суспільства, забезпечення високої 

ефективності діяльності правоохоронних органів, зміцнення суспільної довіри до них з урахуванням 

визначальної ролі громадянина у розбудові України як безпечної європейської держави.  

Зважаючи на задекларований реформою вектор розвитку, логічним буде твердження, що система 

правоохоронних органів потребує наявності якісного кадрового потенціалу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Історіографія досліджень в предметній області свідчить, 
що специфіці викладання інформатики для здобувачів вищої освіти за відповідними напрямками, свої 
дослідження присвятили: З. С. Сейдометова (підготовка інженерів-програмістів), О. В. Клочко (аграрні 
спеціальності), Л. А. Карташова (гуманітарні спеціальності), Н. В. Баловсяк, Ю. М. Красюк, 
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Л. С. Савчук, О. М. Гончарова (економічні спеціальності), О. В. Співаковський, М. І. Шерман, 
В. М. Стратонов, В. В. Лапінський (інформаційні технології в юридичній діяльності). Проте формування 
інформатичної компетентності фахівців правоохоронної галузі має свої особливості та потребує окремих 
наукових досліджень даного напрямку. 

Мета роботи: формування уявлення про сучасну модель інформатичної компетентності 
майбутніх правоохоронців. 

Наукова новизна: запропоновано авторське визначення науки інформатики, а також представлено 
множину елементів структури інформатичної компетентності фахівців правоохоронних органів як 
підмножину взаємопов’язаних між собою задач інформатики (як прикладної науки) та задач 
правоохоронних органів 

Результати дослідження. Компетенція фахівця правоохоронних органів має універсальний характер 
та інтегрує в собі знання таких галузей як право, економіка, політика, теорія управління, соціологія, 
психологія та педагогіка. Очевидно що правоохоронці в своїй повсякденній діяльності зобов’язані 
виконувати запит представників широкого кола суспільних інтересів. Фахівці даної галузі перебувають в 
умовах постійного інформаційного потоку що потребує якісного засвоєння інформації, її аналізу та 
обробки з метою прийняття правильних та адекватних управлінських рішень. 

Одним з основних підходів при досягненні цілей реформи правоохоронної системи визнається 
інформатизація професійної діяльності, що передбачає підвищення ефективності роботи і взаємодії право-
охоронних органів шляхом максимального використання інформаційно-комунікаційних технологій [11]. 

Концепцією Національної програми інформатизації, остання визначається як сукупність 
взаємопов'язаних організаційних, правових, політичних, соціально-економічних, науково-технічних, 
виробничих процесів, що спрямовані на створення умов для задоволення інформаційних потреб, 
реалізації прав громадян і суспільства на основі створення, розвитку, використання інформаційних 
систем, мереж, ресурсів та інформаційних технологій, створених на основі застосування сучасної 
обчислювальної та комунікаційної техніки [7]. 

Турутіна О. Е. справедливо зазначає, що інформація стала стратегічним продуктом, а здатність до 
використання засобів її обробки, основним з яких є комп’ютерна техніка, виявилась надважливим 
критерієм ефективності вирішення повсякденних професійних задач [13]. 

Аналіз нормативних документів, що регламентують порядок здійснення реформ правоохоронної 
системи [11; 9; 10] дає можливість сформулювати основні напрямки інформатизації в даній галузі: 

– запровадження використання різних джерел інформації в діяльності правоохоронних органів; 
– комплексне впровадження сучасних систем предметного аналізу та наповнення інформаційних 

баз даних за окремими напрямками професійної діяльності; 
– об’єднання і захист інформаційних ресурсів правоохоронних органів у межах єдиного 

інтегрованого інформаційного середовища; 
– упровадження сучасного авторизованого доступу користувачів до інформаційних систем 

правоохоронних органів для отримання сервісних послуг; 
– поглиблення і розширення знань, умінь та навичок працівників правоохоронних органів у роботі 

з інформаційними системами; 
– запровадження сучасних і модернізація наявних технічних засобів охорони, систем управління 

та контролю доступом, систем відеоспостереження, для забезпечення публічної безпеки та громадського 
порядку, а також на об’єктах загальної та спеціальної інфраструктури; 

– стимулювання впровадження новітніх інформаційних технологій і виробництва 
конкурентоспроможного національного інформаційного продукту, зокрема сучасних засобів і систем 
захисту інформаційних ресурсів; 

– впровадження в діяльність органів, установ виконання покарань і слідчих ізоляторів сучасних 
інформаційних технології, зокрема створення комплексного електронного реєстру засуджених і осіб, 
узятих під варту, а також суб’єктів пробації. 

Для формування більш чіткого уявлення про портрет інформатичної компетентності фахівця 
правоохоронної галузі наведемо приклад завдань, передбачених Планом заходів з реалізації Стратегії 
розвитку органів системи Міністерства внутрішніх справ на період до 2020 року, зокрема: 

– створення у складі інформаційно-телекомунікаційної системи «Інформаційний портал 
Національної поліції України» інформаційної підсистеми «Автоматизоване робоче місце дільничного 
офіцера поліції» (термін реалізації – грудень 2020 року); 

– запровадження системи фіксації адміністративних правопорушень у сфері забезпечення безпеки 
дорожнього руху в автоматичному режимі (термін реалізації – грудень 2019 року); 

– розроблення із залученням міжнародних експертів методики виявлення, запобігання, 
припинення, розкриття злочинів, які вчиняються з використанням сучасних інформаційно-
телекомунікаційних технологій (термін реалізації – грудень 2019); 

– впровадження автоматизованої підсистеми обліку утримуваних осіб у службовій діяльності 
органів системи МВС та формування відповідного масиву даних в Єдиній інформаційній системі МВС 
(термін реалізації – грудень 2020 року); 
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– модернізація інтегрованої міжвідомчої автоматизованої системи обміну інформацією з питань 

контролю осіб, транспортних засобів та вантажів, які перетинають державний кордон (термін реалізації – 

грудень 2020 року); 

– запровадження єдиної інформаційної системи МВС (термін реалізації – грудень 2020 року); 

– запровадження інформаційно-аналітичної системи оперативного інформування про події (термін 

реалізації – березень 2020 року); 

– розвиток інформаційних систем МВС до рівня вимог Шенгенської інформаційної системи 

(термін реалізації – березень 2020 року); 

– запровадження системи онлай-навчання працівників органів системи МВС застосування 

електронних інформаційних ресурсів (термін реалізації – березень 2020 року) [6].  

З огляду на встановлені терміни, частина завдань має бути реалізована. Це означає, що 

випускникам закладів вищої освіти, які готують фахівців для роботи в правоохоронних органах, вже 

цього року в різній мірі доведеться використовувати новітні засоби інформаційних технологій для 

ефективного вирішення службових завдань. 

Вказані реалії сьогодення зумовлюють необхідність попередження виникнення суперечностей між 

вимогами до професійного рівня майбутніх правоохоронців та фактичним рівнем готовності випускників 

закладів вищої освіти до виконання соціально зумовлених функцій. 

Таким чином, метою освіти в галузі Правоохоронна діяльність має бути не лиши формування 

відповідного рівня освіченості майбутнього фахівця, а і створення умов для розвитку якісного мислення, 

пристосованого до досить мінливого інформаційного, технологічного, економічного та соціального 

середовища, здатного до розуміння визначальної ролі інформації та інформаційних процесів у 

професійній діяльності. 

Розуміння поняття інформатична компетентність фахівця правоохоронної діяльності неможливе 

без конструктивного етимологічного та онтологічного аналізу даної педагогічної категорії в контексті 

понять «інформатика» та «компетентність». 

Незважаючи на широку вживаність, поняття «інформатика» в сучасній науковій літературі має 

багато трактувань, зокрема: 

– наукова дисципліна, що вивчає структуру і загальні властивості наукової інформації, а також 

закономірності всіх видів наукової комунікації [3]; 

– дисципліна, що вивчає структуру та загальні властивості наукової інформації, а також 

закономірності її створення, обробки, передачі та використання в різних сферах людської діяльності [2]; 

– комплексна, технічна наука, що систематизує прийоми створення, збереження, відтворення, 

обробки та передачі даних засобами обчислювальної техніки, а також принципи функціонування цих 

засобів та методи керування ними (за Солдатенко Ю. П.); 

– комплексна наукова та інженерна дисципліна, що вивчає всі аспекти проектування, створення, 

оцінювання, функціонування комп’ютерних систем обробки інформації, її застосування та вплив на 

різноманітні галузі соціальної практики (за Мулесою О. Ю., Маловець Ю. Ю.). 

Отже, в одних визначеннях в якості предмету вивчення науки інформатики акцентується 

інформація, а в інших – методи та засоби її обробки. 

Етимологічний аналіз поняття «інформатика» дозволить інтерпретувати первісне значення даного 

феномену. Термін «інформатика», запропонований до використання французьким вченим Ф. Дрейфусом 

(франц. іnformatіque) утворювався двома морфемами inform і atique, які в свою чергу були скороченнями 

від французьких слів іnformatіon (інформація) і automatіque (автоматика) і дослівно означає 

«інформаційна автоматика». 

Аналізуючи таке формулювання ми підтримуємо думку Караваєва Н. Л., що предмет вивчення 

інформаційної автоматики, або інформатики, детермінований динамікою розвитку інформаційних 

процесів того часу та виникненням необхідності автоматизації роботи з інформацією. А тому, 

ґрунтуючись на предметних областях, досліджуваних у більшості наукових і навчальних видань з 

інформатики, можна цілком виправдано розуміти під інформатикою те значення слова, яке історично 

увійшло у вжиток, а саме галузь знань, що вивчає застосування спеціальних інструментів (в першу чергу 

обчислювальної техніки) для автоматизації процесів роботи з інформацією (її обробки, зберігання та 

передачі). Іншими словами це наука про автоматизацію інформаційних процесів [4]. 

У широкому сенсі пропонуємо розуміти інформатику як комплексну науку про інформацію, як 

матеріальну категорію, що систематизує прийоми створення, збереження, обробки і передачі даних засо-

бами обчислювальної техніки, а також принципи, функціонування цих засобів і методи управління ними. 

З приводу дефініції поняття «компетентність», спільною думкою наукового товариства є 

представлення її як категорії, що відображає внутрішні якості особистості та є її індивідуальною 

характеристикою, на відміну від компетенції, яка є відчуженою, наперед заданою вимогою суспільства 

до підготовки особи [1]. 

У ході проведення нами аналізу педагогічних праць Хуторского А. В., Голованя М. С., 

Баловсяк Н. Х., Антонченка М. О., Мотилькової З. О. описано низку підходів щодо трактування поняття 

компетентності у галузі інформатики в таких інтерпретаціях, як: «інформаційна компетентність», 
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«інформаційна культура», «інформаційно-комп’ютерна грамотність», «інформаційно-технологічна 

компетентність», «інформатична компетентність» та «ІКТ-компетентність». 

Виокремивши основні характеристики вказаних вище понять та скомпілювавши їх з офіційним 

визначенням компетентності, що пропонується в Законі України «Про освіту» [8], інформатичну 

компетентність ми пропонуємо розуміти як динамічну систему сформованих на відповідному рівні вищої 

освіти когнітивних, діяльнісних, мотиваційних, ціннісно-рефлексивних, емоційно-вольових та евристичних 

якостей особистості необхідних для ефективної професійної діяльності у інформаційному просторі. 

Дана модель інформатичної компетентності як цілісного інтегративного утворення особистості 

буде однаковою для представників всіх галузей суспільної та економічної діяльності, але очевидним є те, 

що зміст її буде залежати від функціональних обов’язків та характеру задач, що безпосередньо 

реалізовуються або стосуються функціонування інформаційно-комунікаційних технологій [5, 70].  

Висновки. Для розуміння змісту поняття інформатичної компетентності фахівців спеціальності 

«правоохоронна діяльність» необхідно проаналізувати, які з задач, що на сьогоднішній день ставляться 

перед правоохоронними органами, виконуються або можна виконувати ефективніше, використовуючи 

інструменти та методи інформатики. 

Наочно це можна відтворити за допомогою діаграми Венна (рис. 1), де множина елементів 

структури інформатичної компетентності фахівців-правоохоронців є підмножиною взаємопов’язаних 

між собою задач інформатики як прикладної науки та задач правоохоронних органів. 
 

 

 

Рис. 1.  Схематичне зображення множини елементів структури інформатичної компетентності 
фахівців-правоохоронців 

 

Таким чином, для наповнення освітнього стандарту спеціальності «правоохоронна діяльність» на 

відповідному освітньому рівні в частині опису предметної області загалом та інформатичної 

компетентності зокрема, необхідно:  

– здійснити комплексний аналіз наявної нормативної бази, що регламентує діяльність 

правоохоронних органів, та структурувати професійні функції які виконуються або можна виконувати 

ефективніше, використовуючи інструменти та методи інформатики; 

– використовуючи принципи компетентнісного підходу виділити детермінанти, що впливають на 

емоційну, когнітивну, рефлексивну складові готовності до здійснення професійних завдань з 

використанням засобів та методів інформатики. 
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MODERN MODEL  
OF FUTURE LAW ENFORCERS’ INFORMATICS COMPETENCE  

The issues of determining the essence and structure of law enforcers’ informatics competence 
are considered in this article. Attention is drawn to the interdependence of some directions of reforms 
implementation in the educational and law enforcement areas, including the processes of higher 
education standardization, reformation and information system development of the system of law 
enforcement agencies that, in turn, requires the availability of qualified human resources. 

Article’s purpose: to form an idea of the current model of future law enforcers’ informatics 
competence. A number of consecutive tasks were solved in the process of reaching the goal. In 
order to determine the essence of future law enforcers’ informatics competence, the main functions 
performed by specialists or to be implemented in the process of reforming law enforcement units 
using the means of information and computer equipment have been analyzed. At the same time, a 
constructive etymological and ontological analysis of the mentioned pedagogical category was 
carried out in the context of the concepts of «computer science» and «competence». 

The methodology of the paper includes the principles of objectivity of the research, 
methods of essential analysis of pedagogical categories, taking into account the comprehensive 
study of views on the subject of the research, as well as modeling methods through the meaningful 
presentation of the subject of the research. 

Scientific novelty: Author’s definition of computer science is submitted and multiplicity of 
the elements of the structure of future law enforcers’ informatics competence as a subset of the 
interrelated tasks of computer science (as applied science) and the tasks of law enforcement 
agencies is presented. 

Conclusions: The basic directions for further study of the subject of the research are 
formed in the field of structuring law enforcers’ professional functions that are performed or can 
be performed more effectively, using tools and methods of computer science, as well as allocating 
determinants that influence the emotional, cognitive, reflexive components of informatics competence. 
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